

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ИЗУЧЕНИЮ ЗДОРОВЬЯ

В. Е. Медведкова (МГУ имени А. А. Кулешова)
Науч. рук. *Е. А. Ярошевич*,
канд. соц. наук

Социологическое изучение здоровья берет начало в работах Э. Дюркгейма, который рассматривает здоровье с позиции комплексного подхода, акцентируя внимание на нем как на главной ценности, сравнивая с понятием счастья.

С позиции структурно-функционального подхода изучает здоровье Т. Парсонс. Он определяет его как «способность индивида полноценно функционировать в рамках социальных ролей». Особое внимание автор уделяет болезни как социальному феномену, а также «роли больного», которая изменяется в зависимости от возраста, пола, положения в семье, занятий, материального достатка.

В трудах Э. Гоффмана заложены теоретические основы социологического исследования психического здоровья, поднимается проблема усвоения психически больными людьми роли, которая, в свою очередь, укрепляет представления о хронификации тяжелого психического заболевания.

М. Фуко определяет болезнь как состояние организма, обусловленное действием патогенных факторов, которое обычно сопровождается ограничением приспособляемости организма к условиям окружающей среды и снижением или потерей трудоспособности. Особое внимание он уделяет проблемам психического здоровья.

Социальная детерминация психического здоровья человека раскрывается в трудах Э. Фромма, который отмечает, что здоровье личности зависит в первую очередь от структуры общества, оказывающего развивающее, так и деформирующее влияние на человека.

Э. Гидденс с позиции биомедицинской модели здоровья утверждает, что здоровое тело может быть восстановлено путем научно обоснованного медицинского лечения. Эта модель основана на трех основных допущениях: болезнь – поломка внутри человеческого тела, которая приводит к отклонению тела от «нормального» состояния; пациент – это больное тело, а не личность в целом; экспертами в лечении болезни считаются квалифицированные медицинские специалисты.

Таким образом, представители социологического подхода акцентируют внимание на социальных детерминантах здоровья, его социальной природе, а также месте в системе социокультурных ценностей, регулирующих поведение человека.